pieczec szkoly

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2022/2023

GEOGRAFIA

KURATORIUM OSWIATY
ic

WOM Rybnik

Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod

ustalony przez komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 14 stron (zadania 1-20).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub pidrem z niebieskim tuszem.

Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach zamknietych podane sa odpowiedzi np.: A, B, C, D.
Wybierz tylko poprawne odpowiedzi i zaznacz je znakiem ,, X
bezposrednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popetnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli

si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng

odpowiedz znakiem ,,X”.

Instrukcje do innych typoéw zadan znajdujg si¢ w tresci kazdego z nich.

8. Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych

w

~

Imie i nazwisko ucznia

KOD UCZNIA

(wypetnia szkolna komisja

konkursowa po sprawdzeniu
pracy ucznia)

miejscach. Pomytki przekreslaj. Stjorzlein'
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc 9
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.
10. Podczas pracy z arkuszem konkursowym mozesz korzystaé z prostego Czas pracy:
kalkulatora, linijki i kolorowych kredek. 90 minut
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Nr zadania 1|12 |3|4|5|6|7]|8]|9|10|11|12|13|214|15|16 |17 | 18| 19 | 20 | Razem
Liczba punktéw
mozliwych 5133|222 4|2 |4|3|2|5|3|3|3|2|3|4]|2|3] 60
do zdobycia

Liczba punktow
ustalona przez
szkolna komisje
konkursowa

Liczba punktow
ustalona po
weryfikacji przez
wojewodzka
komisjg
weryfikacyjna

Liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego stopnia: 51

Podpisy cztonkéw komisji :

1. Przewodniczacy szkolnej komisji KONKUIrSOWE] — .........oooviiiiiiiiiiiiiiiieeeeea,
2. Cztonek szkolnej komisji konkursowej sprawdzajacy prace — ...........ceeevvereneeninnnnnn.
3. Czlonek wojewodzkiej komisji weryfikujacy prace — ......ooovvviiiiiiiiiniiiiiinennen,
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Zadanie 1. (5p.)

Przed Toba krzyzowka, w ktérej kryja si¢ nazwy wielkich 1adow i oceanéw na Ziemi.
Litery w szarych polach stanowia rozwigzanie — nazwisko wielkiego odkrywcy.
Haslo, ktore jest rozwiazaniem nie jest oceniane, ale pozwoli Ci na weryfikacje
odpowiedzi.

a) Rozwiaz krzyzéwke. Opis hasel znajduje si¢ ponizej.

ONoGa~WNE

Jest Potnocna i Potudniowa — a obie na zachodniej potkuli.

Ten kontynent oblewa ze wszystkich stron ten sam ocean.

Wielka wyspa na wschod od Afryki.

Wszystkie aczg si¢ ze soba, ale np. Arktyczny nie graniczy z Potudniowym.
Na wschod od tego oceanu lezy Europa.

Najwigksza wyspa §wiata.

Inna nazwa Oceanu Spokojnego.

Ocean miedzy Afryka, Azja i Australig.

b) Wyprawa dowodzona przez zeglarza, ktorego nazwisko jest rozwiazaniem
krzyzowki, dokonala kilku odkry¢ i ustalen geograficznych. Ponizej kryja sie dwa
z nich. Zaznacz znakiem X wlasciwe zdania.

TmMmooOw>

Jako pierwsza doptyneta do kontynentu amerykanskiego.

Pierwsze optynigcie §wiata 1 udowodnienie kulisto$ci Ziemi.

Pierwsze optyniecie Afryki od potludnia.

Pierwsze pokonanie Cie$niny Magellana, faczacej Atlantyk z Pacyfikiem.
Odkrycie drogi morskiej do Indii.

Odkrycie ladu potudniowego — Antarktydy.
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Material Zrodlowy do zadan 2 — 5
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zrodto: opracowanie whasne na podstawie: Geografia. Materialy dydaktyczne (...) Wyd. Szkolne PWN CD

Zadanie 2. (3 p.)

W wykropkowane miejsca wpisz te wszystkie zaznaczone na mapie punkty A — E, ktore
poprawnie uzupelniajg tres¢ ponizszych zdan.

Uwaga: litery moga si¢ powtarza¢. W zdaniu moze ich by¢ kilka.

a) Slonce moze tu gérowac w zenicie. .....................

b) W tym miejscu mozna obserwowac noc polarng. ...................

c) W tym miejscu w dniu rownonocy wiosennej Stonce wschodzi najpozniej. ............

d) 22 czerwca dzien jest tu najdtuzszy. ................

Zadanie 3. (3 p.)

a) Zaznacz na mapie uko$nymi liniami strefe¢ miedzyzwrotnikowa. Precyzyjnie wyznacz
jej granice.

b) Oblicz rozciaglos¢ poludnikowa miedzy punktami D i E. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Zadanie 4. (2 p.)
a) Wpisz wspolrzedne punktu A: ......covvviniininnnnnnne. 5 eesecsecescciecintcnesincinees
b) Zaznacz znakiem X poprawne dokonczenie zdania.

Roznica czasu migdzy punktami A i E wynosi:

A. 9 godzin. B. 10 godzin. C. 12 godzin. D. 13 godzin.

Zadanie 5. (2 p.)
Na powyzszej mapie zaznacz cyframi rzymskimi nastepujace obiekty:
I — Nowa Zelandia; 11 — Potwysep Arabski; 111 — Morze Srédziemne; 1V — Nil
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Zadanie 6. (2 p.)
Rysunek przedstawia pozorng droge Slonca po niebie w Warszawie w pierwszych
dniach astronomicznych por roku.

Zrédto: A. Boczarowski: Ruch obiegowy Ziemi, zpe.gov.pl

a) Zaznacz strzalka na rysunku symbol Stonca gérujacego w dniu 22 czerwca.
b) Uzasadnij krétko swéj wybor.

Zadanie 7. (4 p.)

W tabeli znajduja si¢ opisy krajobrazéw.

a) Rozpoznaj opisane krajobrazy i wpisz ich nazwy do tabeli (nazwy wybierz sposrod
podanych: las rownikowy, las umiarkowany, tajga, tundra, step, sawanna, pustynia
gorqca, pustynia lodowa)

b) Do kazdego krajobrazu dopisz nazwe strefy klimatycznej, w ktorej wystepuje.

Nazwa Strefa

Opis krajobrazu krajobrazu klimatyczna

1.W krajobrazie tym dominujg kepy sucholubnych traw,
pojawiaja sie rowniez pojedyncze drzewa. Podczas pory
deszczowej wystepuja deszcze zenitalne.

2.Krajobraz bezdrzewny. Dominujg tu krzewinki, mchy
i porosty, przystosowane do surowego klimatu. Przez
wiekszg czg$¢ roku panuje tu klimatyczna zima.

3.Krajobraz strefy zimnej, prawie zupelnie pozbawiony
roslinnosci. Prawie przez caly rok temperatura
powietrza ma tu warto$¢ ujemna.

4.Krajobraz lesny, w ktorym dominuja drzewa lisciaste.
Przez caty rok jest tu goraco 1 wilgotno. Wystepuje tu
ogromne bogactwo gatunkowe roslin i zwierzat.
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Zadanie 8. (2 p.)
Przedstaw jedno podobienstwo i jedna roznice miedzy krajobrazem sawanny i stepu.

Podobienstwo:

Zadanie 9. (4 p.)
Rysunek przestawia pietra roslinne w Tatrach. Na podstawie rysunku i wiedzy wlasnej
wykonaj zadania.

m n.p.m.
2663

2250

F1900

1600

F1250

950

pietro pogorza

300

Zrédto: www.cke.gov.pl

a) W wykropkowane miejsca na rysunku wpisz nazwy pozostalych pieter roslinnych.
b) Jedno z pieter w Tatrach swoja nazwe wywodzi od tzw. kosodrzewiny. Wsrod
ponizszych zdan dwa przedstawiaja cechy kosodrzewiny. Zaznacz je znakiem X.

Jest to taka wysokogorska.

Jest to gorska odmiana sosny.
Ma posta¢ wysokiego drzewa.
Ma posta¢ krzewiastych zaro$li.
Jest lasem lisciastym.

moowp

c) Wyjasnij, dlaczego roslinnos¢ porastajaca Tatry uklada si¢ pietrowo.
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Zadanie 10. (3 p.)

Fotografie w tabeli przedstawiaja wybrane krajobrazy w Polsce. Wpisz w tabele:

a. typ krajobrazu (do wyboru: miejsko-przemystowy, rolniczy, wielkomiejski),
b. cyfre, ktora jest oznaczony na zalaczonej mapie,

nazwe Krainy geograficznej, odpowiadajaca polozeniu cyfry.

C.

Fotografia

a. typ krajobrazu

b. cyfra
na mapie

c. kraina
geograficzna

Niantic100, CC BY-SA 3.0 pl https://creativecommons.org/licenses/by-

sa/3.0/pl/deed.en

------

A /
Emptywords,, CC BY-SA 4.0,
https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=120130789

oo 2

g |
https://regiony-projekt.gozych.edu.pl/strony/wyzyny.html

zrodto: opracowanie wlasne na podstawie: Geografia. Materialy dydaktyczne (...) Wyd. Szkolne PWN CD
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Zadanie 11. (2 p.)

Na klimat Polski wplyw ma kilka czynnikéw. Jednym z nich jest szerokos¢ geograficzna,
ktora decyduje o polozeniu Polski w strefie klimatow umiarkowanych. Podaj trzy inne
czynniki ksztaltujgce klimat Polski.

Zadanie 12. (5 p.)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie w Polsce rodzajow wezbran rzek oraz okresow
ich wystepowania.

T,
"MI ﬂ“p‘.

|
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Zrédto: Feliniak V., Marczewska B., Siliczak W., Oblicza geografii. Maturalne karty pracy 3. Nowa Era, 2021

a) Na podstawie analizy mapy ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan, wpisujac ,,prawda”
lub ,.falsz”.

Zdanie Ocena
(prawda — fatsz)

1. W Tatrach wystepuja gtéwnie wezbrania opadowe

2. W $rodkowym 1 dolnym biegu Wisly gtéwna przyczyna wezbran jest
topnienie $niegu

3. W Bieszczadach wezbrania najczesciej zdarzajg si¢ zima

4. Na wybrzezu Baltyku dominujg wezbrania zwigzane z opadami
deszczu
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b) Wywolane wezbraniami powodzie moga powodowa¢é¢ ogromne straty dla srodowiska
i gospodarki. Podaj przyklady negatywnych skutkow powodzi — jeden dla
srodowiska przyrodniczego i jeden dla gospodarki cztowieka.

Skutek dla srodowiska przyrodniczego:

c) Uzasadnij krotko, ze budowa sztucznych zbiornikow wodnych jest korzystna
z punktu widzenia ochrony przeciwpowodziowej.

Zadanie 13. (3 p.)

Rysunek przedstawia profil jednej z gleb wystepujacych w Polsce. Jej wyst¢powanie
pokazano na mapie i oznaczono w legendzie litera B.

cm
93 poziom préchniczny
z okruchami skaty
macierzystej
504 skata macierzysta

- bardziej zwietrzata

! skata macierzysta
4004 }— T'rL

_—EE—» 7 | wapien

4504 —_—

Zrodto: Puls Ziemi 3 — plyta nauczyciela, Wyd. Nowa Era; www.cke.gov.pl

a) Wpisz nazwe tej gleby: ....ocoeiiiiiiiiiiiiiniiiniiiiiiiiiiiiiinn e

b) Podaj nazwy dwoch krain geograficznych, w ktérych ta gleba wystepuje:
1.

c) Ocen przydatnos$¢ rolnicza tej gleby. Ocene uzasadnij.
Ocena przydatnosci rolniczej (wpisz: wysoka lub niska): ...,
Uzasadnienie:
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Zadanie 14. (3 p.)
Na wykresie przedstawiono migracje wewnetrzne na pobyt staly wg plei i wieku
migrantéw w 2020r. Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy wykonaj zadania.

Naptyw do miast ze wsi

i i i i Zrédio:
____________ Dodatnie saldo migracji w miastach ~ £97% demograficony 2021, GUS

Ujemne saldo migracji w miastach
-------- Odptyw z miast do wsi

B85 lat
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a) W kazdym ze zdan 1-4 zaznacz jego poprawne zakonczenie, wpisujac X we wlasciwa
kratke

o . ze wsi do miast
1 | W 2020 roku wiecej ludzi migrowato - —
z miasta na wie$
o | Wsrod osob w wieku 25-29 lat migrujacych kobiety
w 2020 r. ze wsi do miast przewazaja mezczyzni
3 | Dlaludnosci w przedziale wiekowym 40-50 dodatnie
lat saldo migracji w miastach jest ujemne
4 | Ludnosé w wieku przedprodukeyjnym ze wsi do miast
czesdciej migruje z miasta na wie$
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b) Przedstaw jeden argument wyjasniajacy przyczyny migracji ze wsi do miast ludnosci
w wieku 20-29 lat.

Zadanie 15. (3 p.)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace ludnosci wybranych gmin wojewddztwa
podlaskiego i zachodniopomorskiego.

Ludr_losc Zmiany | !c;by Wspolez.
., w wieku ludno$ci
Wojewddz- . . przyrostu
Gmina Typ gminy poproduk- w latach
two . naturalnego
cyjnym 2002-2021 [%]
[%] [%] >
podlaskie |Czeremcha wiejska 30,2 -215 -14,0
Dubicze Cerkiewne | wiejska 37,5 -30,4 -32,0
Hajnoéwka wiejska 30,0 -151 -9,7
zachodnio- |Kotbaskowo wiejska 13,0 +815 7,7
pomorskie Stepnica miejsko-wiejska 17,7 +3,9 -6,0
Maszewo wiejska 17,6 +6,6 -1,5

Zrédto: opracowanie whasne na podstawie www.polskawliczbach.pl

a) Podaj nazwe¢ wojewodztwa, w ktorym wskazane powyzej gminy maja korzystniejsza
strukture¢ wieku ludnosci oraz uzasadnij swoj wybor.

WOJEWOAZEWO ...ttt

Uzasadnienie:

b) Na podstawie danych i wiedzy wlasnej podaj gléwna przyczyne zmian liczby ludnosci
podanych gmin w wojewddztwie podlaskim.
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Zadanie 16. (2 p.)
Materiat Zrodtowy do zadania 16.

Polskie elektrownie w czerwcu 2022 r. wyprodukowaly 13 7852 GWh energii
elektrycznej, z tego 2927,1 GWh (21 proc.) pochodzilo z OZE. W czerwcu 2022
I. najwiekszy udziat w produkcji energii ze Zrodet odnawialnych miata fotowoltaika 41%
(1190,8 GWh). Po raz pierwszy w historii zielonej energetyki wyprzedzita farmy wiatrowe.
Najmniej wyprodukowaty elektrownie biogazowe — 112,7 GWh. W porownaniu do czerwca
2021 r. duzy skok w produkcji mialy instalacje fotowoltaiczne — o ponad 82%. Farmy
wiatrowe zwiekszyly produkcje o 34%. Spadek dotyczyl wylgcznie elektrowni wodnych.

Produkcja energii elektrycznej
z odnawialnych zrédet energii
(OZE) w Polsce w czerwcu
2022r. w porownaniu do
czerwca 2021r.

1190,8

GWh

944,7
3710 401,1

703,
I I I 125,7i"° “’iﬂ 1208 10771127

FOTOWOLTAIKA WIATR BIOMASA WSPOLSPALANIE WODA BIOGAZ
BIOMASY /BIOGAZU

M czerwiec 2021 B czerwiec 2022

Zrédto: Produkcja zielonej energii. Fotowoltaika po raz pierwszy wyprzedzila wiatr.
https://lwww.rynekelektryczny.pl/energia-elektryczna-ze-zrodel-odnawialnych, 24.08.2022

Ocen, czy zmiany w produkcji energii z OZE, ktore zaszly miedzy czerwcem 2021r
a czerwcem 2022r. sa korzystne czy niekorzystne dla Srodowiska i gospodarki. Ocene¢
uzasadnij dwoma argumentami.

Ocena: (korzystna / niekorzystna) ...........ocoeeeeiniiiiiiiiiiieeeenns

Uzasadnienie:
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Zadanie 17. (3 p.)
Grafika przedstawia lokalizacj¢ najwazniejszych przedsi¢biorstw zwiazanych

z gospodarka morska w Polsce w latach 2019-2020. Na podstawie tego materialu
zrodlowego uzupelnij zdania.

Lokalizacja glownych podmiotow gospodarki morskiej
Location of main entities of maritime economy

Legenda: i - stocznie J’?’ - przedsigbiorstwa podowowe
Legend: shipyards fishing companies
ﬂ: - przedsiebiorstwa preefadunkowe E - przedsigbiorstwa feghugowe
L cargo handling companies shiipping companies

h - przetwarstwo ryb i produlctéw rybobiwstwa
fsh and fishery praducts processing companies

oo 28
ka!hr mﬁf:::ﬁ,jfhi

Zrédto: https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/transport-i-lacznosc/transport/gospodarka-morska-w-polsce-w-
latach-2019-2020,8,5.htm|

a) Nadmorskim wojewodztwem, w ktorym jest najmniej przedsigbiorstw zwigzanych
z gospodarka morska, jest WOJeWOAZEWO .........ovviiiiiti i

b) Miejscowosci w wojewddztwie pomorskim, w ktorych znajdujg sie przedsigbiorstwa
ZREIUGOWE, T .ottt ettt ettt

C) Najbardziej wszechstronnie rozwinigtym osrodkiem gospodarki morskiej, lezagcym
nad otwartym Baltykiem pomiedzy Swinoujéciem a Wiadystawowem jest

Zadanie 18. (4 p.)

Zadanie wykonaj w oparciu o artykut ,,Gory Pieprzowe — kambryjska perta wojewodztwa

swietokrzyskiego .

a) Gory Pieprzowe leza w wojewodztwie Swietokrzyskim tuz przy granicy z innym
wojewodztwem. Podaj nazwe wojewodztwa lezacego ,,po sasiedzku” i jego stolicy.
WoOjewOdZtWo: .. ..o
Stolica WojeWOdZtWa ........coviiii i

b) Wpisz nazwe ery, z ktorej pochodza Gory Pieprzowe: .......................coooeiinnn.n.
c) Podkresl nazwy trzech skal wystepujacych na terenie Gér Pieprzowych:

bazalty, granity, tupki ilaste, piaskowce, wapienie, zlepience.
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d) Zaznacz znakiem X poprawne dokonczenie zdania.
Ze wzgledu na bogatg geordznorodnos¢ na terenie Gor Pieprzowych utworzono:
A. pomniki przyrody,
B. geostanowiska,
C. park krajobrazowy,
D. park narodowy.

Zadanie 19. (2 p.)
Nazwy geograficzne majg czesto ciekawe pochodzenie. Kilka z takich nazw pojawilo sie¢
w artykule J. Wrony Nietypowe nazewnictwo geograficzne. Do nazw miejscowosci
oznaczonych cyframi 1 — 4 dopasuj ich prawdopodobne pochodzenie lub znaczenie.
W wykropkowane miejsca wpisz odpowiednie litery A —D.
Pochodzenie lub znaczenie nazw:

A. — ,.fasolowa wie$”,

B. —od dawnej nazwy gruszek,

C. —od stowa rak (w jez. litewskim vezys),

D. — kaszubskie stowo oznaczajace plecionke z korzeni sosnowych wykorzystywanag

do umacniania brzegdéw jezior i rzek.

1.Kruszwica— ...... 2.Wizajny — ...... 3.Swornegacie — ...... 4.Pupki-......

Zadanie 20. (3 p.)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan, wpisujac ,,prawda” lub ,,falsz”. Zadanie wykonaj na
podstawie artykulow Kosmiczne podroze i odkrycia oraz Potencjal polskich geoterm.

Ocena

Zdanie (prawda — fatsz)

1.Satelity Starlink bardzo pomagaja naukowcom w obserwacjach nieba.

2.0becnos¢ wegla C13 w probkach skat pobranych z Marsa moze
Swiadczy¢ o obecnos$ci tam procesow biologicznych.

3.Celem Kosmicznego Teleskopu Jamesa Webba jest m.in. obserwacja
pierwszych gwiazd powstatych po Wielkim Wybuchu.

4.Budowa kolejnych cieptowni geotermalnych spowoduje wigksze
zanieczyszczenie powietrza gazami 1 pytami.

5.Najwigksza i najstarsza cieptownia geotermalna w Polsce dziata na
Pomorzu.

6.Geotermie w Polsce dziatajag m.in. w Pyrzycach, Stargardzie i na
Podhalu.
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Brudnopis:
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